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ΘΕΜΑ:               «Καταβολή αποζημιώσεων σε πληγέντες από τις πλημμύρες του  
Αυγούστου του 2020 στην Εύβοια» 

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 3077/7-1-2021  
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτής κ.κ. Γ. 
Mαρίνος και Δ. Μανωλάκου, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Ο ΕΛ.Γ.Α. εντός του Οκτωβρίου 2020  κατέβαλε αποζημιώσεις, ύψους 1.200.000 
ευρώ, στους δικαιούχους ασφαλισμένους πληγέντες αγρότες της περιοχής της 
Εύβοιας για τις καλυπτόμενες ασφαλιστικά ζημιές της φυτικής παραγωγής και του 
ζωικού κεφαλαίου, που προήλθαν από τις καταστροφικές πλημμύρες του  
περασμένου Αυγούστου.  

Για τις παραπάνω ζημιές διενεργήθηκαν εξατομικευμένες εκτιμήσεις και τα ποσοστά 
ζημιάς που διατυπώθηκαν και κατ’ επέκταση οι αποζημιώσεις που δόθηκαν, 
αναφέρονται τόσο στην ποσοτική ζημιά που υπέστησαν οι καλλιέργειες (απώλεια 
παραγωγής), όσο και στην ποιοτική υποβάθμιση του προϊόντος εξαιτίας των 
δυσμενών καιρικών συνθηκών.   

Οι εκτιμήσεις των ζημιών ξεκίνησαν στις 11 Αυγούστου 2020 και ολοκληρώθηκαν 
λίγο μετά το πέρας υποβολής των δηλώσεων. Μέχρι την 4η Σεπτεμβρίου είχαν 
ολοκληρωθεί και οι εκτιμήσεις ζημιών σε πάγιο και φυτικό κεφάλαιο. Υποβλήθηκαν 
279 δηλώσεις ζημιάς φυτικής παραγωγής και 65 δηλώσεις ζημιάς ζωικού 
κεφαλαίου. Τα πορίσματα συντάχθηκαν άμεσα, περί την 20η Σεπτεμβρίου 
συνδέθηκαν με τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής έτους 2020 και στην συνέχεια 
ακολούθησε η καταβολή των αποζημιώσεων. 

Σημειώνεται ότι, το συνολικό ποσό των αποζημιώσεων ύψους 1.200.00 ευρώ θα ήταν 
σχεδόν τριπλάσιο αν το μεγαλύτερο μέρος των παραγωγών (κυρίως αυτών που 
δραστηριοποιούνται στις λαϊκές αγορές) δεν έκαναν «υποασφάλιση» των 
καλλιεργειών τους. 

Επιπρόσθετα, στην ανωτέρω περιοχή προξενήθηκαν ζημιές σύμφωνες με τον 
Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων-ΚΟΕ και στο αγροτικό κεφάλαιο των 
γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων, κυρίως σε πάγιο κεφάλαιο καθώς και σε 
αποθηκευμένα προϊόντα. Υποβλήθηκαν 255 δηλώσεις ζημιάς και οι καταγραφές 
από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. ολοκληρώθηκαν άμεσα. 
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Πρέπει να τονιστεί ότι η πολιτεία στάθηκε αρωγός στα προβλήματα των πληγέντων 
παραγωγών τόσο από τις καταστροφικές πλημμύρες του Αυγούστου 2020 στην 
Εύβοια, όσο και από τις καταστροφές που προκάλεσε ο Ιανός. 

Για το λόγο αυτό το Κράτος προχώρησε σε νομοθετική ρύθμιση και κατέθεσε ειδική 
τροπολογία στο ν. 4737/2020 που αφορά την αποζημίωση των πληγέντων 
παραγωγών τόσο της Εύβοιας από τις πλημμύρες του περασμένου Αυγούστου όσο 
και των περιοχών που επλήγησαν εν συνεχεία από τον μεσογειακό κυκλώνα Ιανό. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι ζημιές που δεν καλύπτονται από τον ΕΛ.Γ.Α. ούτε από τα ΚΟΕ  
με απόφαση της πολιτείας θα ενισχυθούν μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού με 
διαδικασίες σύννομες  της ελληνικής και ενωσιακής νομοθεσίας. 
Έτσι, δόθηκε η δυνατότητα στους παραγωγούς να υποβάλουν δήλωση (από 1η έως 
15 Οκτωβρίου) για ζημιές εγγείου κεφαλαίου που δεν αποζημιώνονται από τον 
Κανονισμό ΕΛ.Γ.Α. ούτε εντάσσονται στον Κανονισμό ΚΟΕ, όπως π.χ. σε μοτέρ, 
γεωτρήσεις, επιχωματώσεις, διαβρώσεις  κ.λ.π., οι οποίες συγκροτούν μία τρίτη 
κατηγορία αποζημιώσεων. Για αυτές τις ζημιές υποβλήθηκαν 330 δηλώσεις.  
Για τις ζημιές του εγγείου κεφαλαίου συστήθηκε τριμελής επιτροπή με συνεργασία 
της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδος, του ΕΛ.Γ.Α. και του Υπουργείου Οικονομικών. 
Διενεργούνται οι σχετικοί έλεγχοι και αναμένεται η ολοκλήρωση της διαδικασίας 

εντός του Φεβρουαρίου 2021. Στην συνέχεια θα καταβληθούν οι σχετικές ενισχύσεις 
μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού για όλες τις παραπάνω ζημιές που 
προξενήθηκαν στο αγροτικό κεφάλαιο (πάγιο κεφάλαιο, αποθηκευμένα προϊόντα, 
έγγειο κεφάλαιο) από τα προαναφερόμενα αίτια  στους δικαιούχους παραγωγούς.  
 
Όσον αφορά τα θέματα αντιπλημμυρικής προστασίας σημειώνεται ότι στο πλαίσιο 
του Μέτρου 8, Υπομέτρου 8.3 «Πρόληψη ζημιών σε δάση εξαιτίας δασικών 
πυρκαγιών, φυσικών καταστροφών και καταστροφικών συμβάντων», εκδόθηκε από 
τη Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) η με αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΠΔ/99217/2679/30-
10-2019 πρόσκληση, με συνολικό Προϋπολογισμό 53.000.000 €, εκ των οποίων τα 
15.000.000 € αφορούν τη δράση της πρόληψης ζημιών από πλημμυρικά 
φαινόμενα. Η καταληκτική ημερομηνία υποβολής προτάσεων ήταν 15-4-2020. 
Επισημαίνεται ότι από το Δασαρχείο Λίμνης της Περιφερειακής Ενότητας Ευβοίας 
έχουν υποβληθεί τρεις (3) προτάσεις συνολικού προϋπολογισμού 1.052.000 €, οι 
οποίες βρίσκονται στη φάση της αξιολόγησης από τον αρμόδιο Ειδικό Φορέα 
Διαχείρισης (ΕΦΔ). 
 

Επίσης στο πλαίσιο του Μέτρου 8, Υπομέτρου 8.4 «Αποκατάσταση ζημιών σε δάση 
εξαιτίας δασικών πυρκαγιών, φυσικών καταστροφών και καταστροφικών 
συμβάντων», εκδόθηκε από τη Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος 
του ΥΠΕΝ η με αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΔΕΥ/99216/1260/30-10-2019 πρόσκληση, με 
συνολικό Προϋπολογισμό 75.000.000 €. Η καταληκτική ημερομηνία υποβολής 
προτάσεων ήταν 15-4-2020. Από το Δασαρχείο Λίμνης της Περιφερειακής Ενότητας 
Ευβοίας έχουν υποβληθεί τρεις (3) προτάσεις συνολικού προϋπολογισμού 746.000 
€, οι οποίες βρίσκονται στη φάση της αξιολόγησης από τον αρμόδιο ΕΦΔ. 

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
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   Γραφ. κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Οικονομικών 
   Γραφ. κ. Υπουργού 
3. Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών 
   Γραφ. κ. Υπουργού 
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